
Feitenkaart
Rotterdammers in hun vrije tijd 
2009/2010
Deze feitenkaart bevat de belangrijkste uitkomsten van de vrijetijdsenquête die het Centrum voor Onderzoek 
en Statistiek elke twee jaar houdt. Daarmee loopt deze feitenkaart vooruit op de verdere analyses die in ver-
schillende onderzoeksrapporten gepubliceerd zullen worden. Alle hier genoemde uitkomsten hebben be-
trekking op Rotterdammers van 13 tot en met 75 jaar. De enquête vindt altijd plaats in het najaar. De laatste 
uitkomsten zijn dus die van eind 2009.

Centrum voor Onderzoek en Statistiek

Werk en vr i je t i jd
Percentage Rotterdammers dat…	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
t i jd besteedt aan betaald werk	 56	 60	 57	 60	 64	 64
ti jd besteedt aan studie	 30	 30	 28	 31	 31	 38
ti jd besteedt aan zorgtaken	 73	 74	 71	 76	 75	 69
te weinig vr i je t i jd zegt te hebben	 37       	 37	 37	 34	 38	 37

Gemiddeld aantal uren vr i je t i jd per week	 22	 22	 22	 21	 21	  21

Rotterdammers besteden steeds meer tijd aan studie en minder aan zorgtaken. Sinds 1999 zijn meer Rotterdammers 
betaald gaan werken. Het aantal uren vrije tijd is ongeveer even groot als tien jaar geleden. Het aandeel Rotter­
dammers dat te weinig vrije tijd zegt te hebben, ligt al tien jaar rond de 37 procent. 

Media
Percentage Rotterdammers dat…	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
televisie ki jk t	 97	 97	 96	 97	 96	 96
TV-Rijnmond kijk t	 53	 57	 51	 51	 42	 34
radio luister t	 77	 77           	73	 74	 68	 69
regionale of lokale radiozenders luister t	 41     	 41	 35	 33	 26	 24

Het aandeel televisiekijkers blijft met 96 procent onveranderd groot, maar steeds minder Rotterdammers kijken naar 
TV-Rijnmond of luisteren naar de radio. Nog slechts een kwart van de Rotterdammers luistert naar regionale of 
lokale radiozenders. Al met al verliezen de lokale media terrein.

Spor t 
Percentage Rotterdammers dat …	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
minstens eens per jaar spor t	 58	 62	 60	 59	 60	 66
minstens eens per maand spor t	 50        	 52	 53	 52	 53	 58
minstens eens per week spor t	 26       	 29	 29	 29	 31	 34
in verenigingsverband spor t 	 28	 35	 34	 36	 37	 36

In 2009 hebben meer Rotterdammers gesport dan in voorgaande jaren. Ook de frequentie van het sporten is 
toegenomen. Al jaren sport ruim een derde van de Rotterdammers in verenigingsverband. 
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Openluchtrecreatie
Percentage Rotterdammers dat …	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
openlucht buur tvoorzieningen bezoekt 	 66	 69	 64	 60	 60	 691  
(plein, park, speeltuin, etc.) 
wandeltochten heef t gemaakt            	 58	 56	 51	 59	 59	 66
f ietstochten maakt             	 49	 49	 46	 49	 52	 57
autotochten maakt	 42	 40	 37	 36	 37	 41
skeeler tochten maakt	-	  17	 11	 11	 11	 10

Rotterdammers bezoeken weer duidelijk meer de openlucht buurtvoorzieningen dan in de afgelopen jaren.1 Dit aan­
deel is na een tijdelijk ‘dip’ weer terug op het niveau van 2001. Het maken van autotochten, maar ook de sportievere 
vormen: wandel- en fietstochten scoort hoger dan voorheen. Skeelertochten worden sinds 2003 door ongeveer een 
op de tien Rotterdammers gemaakt. 

Cultuur
Percentage Rotterdammers dat … bezoekt	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
totaal voorstell ingen incl. f i lm	-  	 75	 75	 75	 78	 802

totaal voorstell ingen excl. f i lm	-	  62	 60	 60	 63	 722 
f i lm in bioscoop of f i lmhuis	-          	 56	 57 	 57	 61	 58
musical	-	  19	 19	 21	 23	 23
toneelvoorstell ing	-	  19	 18	 17	 20	 25
cabaret of kleinkunst	-	  18	 16	 17	 19	 22
concer t klassieke muziek	-	  13	 15	 12	 13	 14
dance-/housepar ty	-	  13	 12	 10	 13	 11

musea	-	  38	 37	 38	 40	 40

festivals	 64         	 69	 68	 65	 69	 67
overige evenementen in Rot terdam	 70	 71	 69	 67	 65	 57

Percentage Rotterdammers dat… 
(vr i jwel) nooit een boek leest voor het plezier	-	  33	 32	 35	 33	 32
regelmatig/vaak een boek leest (>=10 per jaar)	-	  30	 32	 31	 32	 36

Het gaat goed met de cultuurdeelname van de Rotterdammers. Het bezoek aan culturele uitvoeringen is sinds 2001 
toegenomen tot 80 procent (72 procent exclusief film). De toename van het aandeel bezoekers is in verschillende 
genres te zien, maar het sterkst bij het toneel. Het museumbezoek is de laatste jaren iets toegenomen, tot 40 
procent. Het bezoek aan festivals ligt al jaren tussen de 65 en 69 procent. Het bezoek aan ‘overige evenementen’ 
daalt duidelijk, zeker de laatste jaren. 
Nog steeds leest ongeveer een derde van de Rotterdammers (vrijwel) geen boeken voor het plezier. Het aandeel 
Rotterdammers dat regelmatig of vaak een boek leest was in 2009 iets groter dan in eerdere jaren.

1  In vorige edities was deze enquêtevraag een stuk uitgebreider, waardoor men toen wellicht minder buurtvoorzieningen aankruiste. 
2  Het aantal in de vragenlijst genoemde soorten voorstellingen/uitvoeringen is in de laatste editie groter dan voorheen, wat in ieder geval deels de hogere 

uitkomst verklaart.  



Buur tvoorzieningen
Percentage Rotterdammers dat de 
afgelopen 12 maanden buur t- of 
wijkvoorzieningen heeft bezocht	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
totaal	 77	 75	 73	 69	 68 	 67
zwembad	 44	 47	 44	 39	 40	 38
bibliotheek	 51	 42	 41	 38	 36	 41
clubhuis spor tvereniging	 22	 25	 20	 22	 23	 22
wijkgebouw	 27	 26	 34	 20	 19	 20
buur t- /c lubhuis sociaal cultureel werk	 20	 15	 14	 14	 13	 15
clubhuis speeltuin	 15	 11	 9	 9	 9	 10

Tussen 1999 en 2009 is het aandeel bezoekers van buurtvoorzieningen gedaald van 77 tot 67 procent. Alle buurt­
voorzieningen worden door minder Rotterdammers bezocht, behalve clubhuizen van sportverenigingen. De sterkste 
daling in bezoekers vond jaren geleden plaats; de percentages over 2009 zijn niet of nauwelijks lager dan die over 
2005 en 2007, en hier en daar zelfs hoger. 

Vrije t i jd doorbrengen (met wie?)
Percentage Rotterdammers dat veel 
vrije t i jd…	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
doorbrengt met gezinsleden	 56	 51	 51	 62	 62	 56
doorbrengt met familie	 17	 13	 20	 28	 25	 25
doorbrengt met buren	 4	 3  	 4	 5	 5	   5
doorbrengt met vr ienden/kennissen	 24           	17  	 23	 28	 29	 26
alleen doorbrengt	-	-	   21	 23	 23	 26

Over de gehele periode bezien is het aandeel Rotterdammers dat veel vrije tijd met familie doorbrengt toegenomen. 
De laatste jaren lijkt het erop dat Rotterdammers wat meer tijd alleen en wat minder tijd met gezinsleden of vrienden 
doorbrengen. Wellicht wordt dit juist de laatste jaren steeds meer gecompenseerd door virtueel contact: gezamenlijk 
tijd doorbrengen zonder fysiek in elkaars nabijheid te zijn.

Vrijwil l igerswerk, mantelzorg, l idmaatschappen 
Percentage Rotterdammers dat:	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
wel eens onbetaald werk verr icht	-	  46	 47	 43	 43	 45
informele hulp ver leent	-	  27	 29	 28	 26	 32
vr i jwil l igerswerk verr icht	-	  32	 33	 30	 31	 30
mantelzorg ver leent	-	-	-	-	     14	 15
lid is van één of meer organisaties	 59	 62 	 60	 59	 56	 51

Iets minder dan de helft van alle Rotterdammers verricht wel eens onbetaald werk. Dit aandeel schommelt al jaren 
rond de 45 procent. Het aandeel Rotterdammers dat onbetaald werk verricht in georganiseerd verband is nu licht 
hoger dan twee jaar eerder en het aandeel dat informele hulp verleent is duidelijk toegenomen. Op het gebied van 
mantelzorg is met twee metingen nog geen echte trend vast te stellen. Een op de zeven Rotterdammers verleent 
mantelzorg. Het aandeel Rotterdammers dat lid is van een maatschappelijke organisatie daalt al jaren en blijft dat 
ook nu doen. 



Attract iviteit  van Rotterdam
Percentage Rotterdammers dat…	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
vindt dat er in Rot terdam (heel) veel te beleven is	 72	 75	 78	 82	 84	 83
‘ trots’ is op Rotterdam	-	  65	 56	 61	 64	 64
‘een beetje trots’ is op Rotterdam	-	  27	 36	 31	 31	 28
‘niet trots’ is op Rotterdam	-	  7	 8	 8	 5	   8

Het aandeel Rotterdammers dat vindt dat er in de stad (heel) veel te beleven is, is tot 2005 gegroeid en sindsdien 
gestabiliseerd rond de 83 procent. Sinds 2007 is bijna tweederde van de Rotterdammers trots op de stad. In de jaren 
2003 en 2005 waren relatief minder burgers trots op Rotterdam.

Recreatieve bestedingen
Percentage Rotterdammers dat geld 
besteedt aan:	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
uit eten gaan	 85	 84          	83	 80	 84	 82
horeca	 68	 66	 62	 59	 60	 60
uitgaan	 74	 70	 70	 67	 70	 71
spor tbeoefening	 55	 54  	 55	 50	 51	 53
kansspelen	 46	 44  	 37	 34	 33	 36
winkelen voor het plezier	 89	 89	 86	 85	 86	 85

Tot 2005 gingen geleidelijk aan minder Rotterdammers geld besteden aan uit eten gaan, horeca, uitgaan, 
sportbeoefening, kansspelen en winkelen voor het plezier. Sindsdien is sprake van een voorzichtige toename, of in 
ieder geval van stabilisering van het niveau van 2005.

Geluksgevoel
Percentage Rotterdammers dat…	 1999	 2001 	  2003	 2005	 2007	 2009
heel gelukkig is	 25           	24	 21	 23	 23	 24
gelukkig is	 62	 62	 68	 63	 68	 64
niet zo gelukkig of helemaal niet gelukkig is	 13         	 13    	 11	 14	 9	 11

Al jaren is ongeveer tweederde van de Rotterdammers ‘gewoon’ gelukkig en iets minder dan een kwart ’heel 
gelukkig’. De percentages over de diverse jaren verschillen wel wat, maar er is geen duidelijke trend zichtbaar.

Het onderzoek
Het Centrum voor Onderzoek en Statistiek (COS) 
houdt elke twee jaar een grote vrijetijdsenquête, 
in opdracht van de dienst Sport & Recreatie, de 
Bestuursdienst en andere diensten. De enquête wordt 
per post, via het internet en face to face afgenomen. 
Aan de laatste editie werkten 4.500 Rotterdammers 
tussen de 13 en 75 jaar mee. 
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Bezoekadres 	 Blaak 34
Postadres 	 Posbus 21323, 3001 AH Rotterdam
Telefoon	 (010) 267 15 00
Email	 infocos@sdr.rotterdam.nl
Internet	 www.cos.rotterdam.nl


